

2018年3月5日学雷锋纪念日,泉州七中学生黄伟旭在大雨中为老人撑伞自己却被淋湿的一幕被同学无意间拍下,成为广受热议的“最美背影”。本社第一时间报道此事后,被人民日报官方微信等全国数十家官方媒体转发,“最美背影”火遍全国,刷爆朋友圈。时隔六年,黄伟旭正在澳大利亚留学攻读研究生,他早已把“最美背影”所传递的助人为乐品质转变为一种生活态度,随时随地力所能及地帮助身边人。

回访对象:学雷锋日雨中“最美背影”黄伟旭 报道日期:2018年3月9日

助人为乐成为他的生活态度



融媒体记者 许奕梅 王耿华 文
受访者 供图

★给泉州通的话

新闻如烛光,照亮世间
万象,报道如针线,缝合人间
暖意。希望在笔触下传递
更美好的世界,构建更和谐的社会。

——黄伟旭

★记者手记

“最美背影”唤起小善大爱

大雨中,为淋雨的老人撑伞,看似“微不足道”的善举,却如一股涓涓暖流涌向全国。时隔多年后,黄伟旭依旧行走在随时助人的路上,以一人之力唤起更多人心中的小善。希望每个人都能成为正能量的传递者,让生活中的“最美背影”越来越多。

2018年,黄伟旭还是泉州七中高二(5)班学生。3月5日中午,他和同学在校外吃午饭时,突然下起大雨,他看到程老伯正用手推车推着老伴去看医生,没有带雨伞。黄伟旭心里不忍,便跑上前去帮他撑伞挡雨,而自己的大半个身体在雨中淋着。这一幕被当时的同班同学何凯彬无意中拍了下来。照片随后在朋友圈刷屏,被大家赞为“最美背影”。

早报及时采访了黄伟旭和受助的69岁的程老伯本人,还原事件经过,并经泉州通、东南早报官微等泉州晚报社融媒体平台转发,引发热议。随后,新华网、人民网等中央媒体以及全国几十家主流媒体纷纷转载。

2018年3月22日,人民日报官方微博头条推送《今天头条,留给泉州这个背影》,全文转发早报“最美

背影”报道,仅发布20分钟阅读量便达到10万+,黄伟旭助人之举成为全国美谈。之后,阿里巴巴天天正能量为黄伟旭颁发“正能量奖”,泉州七中还把黄伟旭推荐送评鲤城区“身边好人”。当年5月,央视新闻微信公众号《夜读》栏目推出一篇以教养为主题的文章,刊出最美背影照片,阅读量10万+。黄伟旭助人事迹入围“福建好人榜”候选。



正在澳大利亚攻读研究生的黄伟旭依旧行走在随时助人的路上



◀黄伟旭
(前排中间)在
中学时参加志
愿活动



▼读大学
期间,黄伟旭
搀扶老人坐公
交车的背影。

回顾 学雷锋日“最美背影”登上人民日报官微头条

“当时这一善举在学生中引起很大反响,同学们都称他‘最美背影哥’,大家更懂得善待身边需要帮助的人。”泉州七中教师、黄伟旭在校时的班主任郭艺佳告诉记者,时隔多年,她仍清晰地记得,黄伟旭是一个有教养、热爱运动、积极向上,对身边的人和事都充满热情

的阳光男生。

记者从隘南社区居委会了解到,程老伯老家在河南,和老伴来泉后以做保洁和收废品为生。黄伟旭在雨中帮助程老伯后,东南公益协会联合泉州七中“晦鸣”青年志愿服务队和隘南社区居委会,到隘南社区程老伯的租房走访慰问,东南公

益帮老人众筹一辆崭新三轮车,黄伟旭和老师同学们带去米、油等生活物资,令老人感动落泪。

“助人为乐不在于惊天动地的大事,而在于日常生活中的点滴。”郭艺佳说,这一事件在学生中引起一种正向的模仿,此后学弟学妹们都把黄伟旭这位学长当作榜样。

回访 学生眼中“最美背影哥”带动正向的行善模仿

记者多方采访了解到,程老伯两年前离开泉州回老家,因此无法联系到他本人。黄伟旭还记得,高中毕业后,有一次他见到程老伯,两人坐着聊了很久。“那时老人很感谢有那么多人帮助他,给他换了辆新三轮车,让他体会到泉州是一个充满爱的城市。”

黄伟旭做好事的习惯早已表现在生活的点滴里,在之后的读书经历中,他不经意间还做过许多助人小事。在中央财经大学读书时,他发现一位住在家属院的70多岁老奶奶因腿脚不好,去食堂打饭走得很慢。他担心老人滑倒,每次都帮她打饭陪她聊天,吃完饭扶着她下楼梯坐车。假期和朋友去广西旅游时,看到一名拄拐老人要坐车,一步步挪得很慢又不稳,他主动跑上前,小心搀扶着老人,一小段路走了将近十分钟。

黄伟旭说,他希望能尽所能帮助更多的人,力所能及地回馈社会,将善意传递给更多人。

展望 一直尽所能帮助他人 想将善念传递给更多人

“这是一件很平常的事,相信许多人遇到这种事也会毫不犹豫上前,能带起乐于助人的风尚我覺得很荣幸。”黄伟旭对记者说,他事后和老师同学们去程老伯家里慰问,觉得相比个人的力量,集体的力量更能给老人更多帮助。

记者多方采访了解到,程老伯两年前离开泉州回老家,因此无法联系到他本人。